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Voorwoord
Beste puzzelaar,

Met deze Gek op sudoku 5 gaan we op dezelfde voet door als bij de 

vorige delen. Dezelfde indeling en moeilijkheidsgraad, en dezelfde 

mooie, gebonden uitvoering.

	 Wat nieuw is zijn de twintig extra Sixy Sudoku’s. Deze nieuwe va-

riant heb ik in 2019 ontwikkeld en werd voor het eerst gepubliceerd 

in The New York Times op 21 juli van dat jaar. Door het kleine formaat 

van de 6x6 sudoku gaat het oplossen sneller zonder noeste arbeid, 

maar bevatten de puzzels nog wel veel logica. Graag hoor ik wat u 

van de Sixy Sudoku’s vindt. Bij veel positieve reacties zouden we er 

weleens een heel boek mee kunnen maken.

	 De 9x9 sudokuvariant met de vier extra grijze vlakken ontwikkel-

de ik in juni 2005. Sinds oktober 2005 maak ik dergelijke puzzels voor 

NRC Handelsblad, sinds maart 2006 voor nrc.next en vanaf 2007 dage-

lijks voor The International New York Times (voorheen International 

Herald Tribune). Internationaal staat deze variant inmiddels bekend 

als Hyper Sudoku.

	 De meeste 9x9 puzzels in dit boek zijn net zo moeilijk als die in 

NRC Handelsblad op zaterdag. Ze worden voorafgegaan door vijftig 

wat eenvoudiger puzzels. Het derde deel beslaat vijftig extra moeilijke 

puzzels, waarvan de laatste 25 extreem lastig zijn.

	 Vrijwel iedereen die deze puzzels een paar keer heeft opgelost, 

vindt deze variant veel leuker dan een gewone sudoku. Hoewel de 

grijze vakken extra informatie geven, zijn de puzzels niet eenvoudiger. 

Omdat het aantal gegeven cijfers navenant verminderd is, zijn ze vaak 

juist lastiger; de gezochte informatie zit beter verborgen.

	 Op de volgende bladzijden worden de oplostechnieken uitgelegd 

waarmee alle puzzels kunnen worden opgelost. Wie vast zit en denkt te 

moeten gokken, mist een logische voortzetting. De meeste puzzels zijn 

met uitsluitend methoden A, B en C op te lossen, maar voor het geval  



er iets wordt gemist, is het handig ook te weten hoe D en E werken. 

De oplostechnieken van de Sixy Sudoku’s vindt u in het hoofdstuk met 

Sixy Sudoku’s, na de extreem moeilijke sudoku’s.

	 Rest mij nog twee mensen bij mijn bedrijf pzzl.com te bedanken. 

Allereerst Ellen Goudsmit, die erg geholpen heeft met de program-

matuur en het testen van de puzzels. En Oto Bossert, programmeur 

van een oplosprogramma voor het correct inschatten van de moei-

lijkheidsgraad, en van een programma dat van alle puzzels fraaie 

pdf-bestanden maakt, die zó naar de drukker kunnen.

	 Op de website van pzzl.com zijn overigens ook boeken te koop met 

bijvoorbeeld uitsluitend extreem moeilijke sudoku’s zoals de laatste 

25 van dit boek, of juist veel eenvoudiger puzzels voor wie eerst rustig 

wil beginnen. Ook zijn er boeken waarbij ook de twee lange diago-

nalen door het midden 1-9 moeten bevatten, al dan niet met grijze 

vakken. En boeken met Sixy Sudoku’s, van eenvoudig tot moeilijk.

Veel plezier!

Peter Ritmeester

Amsterdam, 2020



Eerste hulp bij oplossen

De regels zijn eenvoudig: plaats de cijfers 1 tot en met 9 zo in 

het diagram dat elk cijfer precies één keer voorkomt in elke rij, 

kolom, de negen vetomrande 3x3 vakken, én de vier grijze 3x3 

vakken. Het enige verschil met een gewone sudokupuzzel is dus dat in 

de vier grijze vakken óók 1 tot en met 9 moet komen.

	 In deze inleiding passeert een aantal oplostechnieken de revue. 

Eenvoudige methodes die u bij elke puzzel kunt toepassen. Maar ook 

zeer geavanceerde technieken die u alleen bij de allermoeilijkste puz-

zels achterin nodig hebt.

	 Iemand die vertrouwd is met de geavanceerde technieken zal deze 

ook kunnen toepassen bij de eenvoudige puzzels, waardoor die een 

stuk sneller op te lossen zijn. Bovendien verhoogt het toepassen van 

meer verschillende technieken het oplosplezier.

	 In deze uitleg zullen we een lastige puzzel stap voor stap oplossen. 

Voor het gemak staan er coördinaten bij. De vakken noemen we V1 t/m 

V13, zie de afbeelding.
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METHODE A
Enige mogelijkheid in het hokje

Wanneer er voor een vakje nog maar één mogelijkheid over-

blijft, kan dat cijfer direct worden ingevuld. De overige 

cijfers staan kennelijk al in die rij, kolom of vak of zijn al 

eerder door een andere techniek afgevallen als mogelijkheid.

	 Hoewel dit zo basaal is dat het nauwelijks een techniek te noemen 

valt, wordt het snel over het hoofd gezien. Kijkt u maar eens naar de 

hier afgebeelde puzzel. Er is één vakje waar nog maar één cijfer als 

mogelijkheid is overgebleven. Welk vakje?

	 Het antwoord is dat in vakje b6 alleen nog maar een 9 kan: 1, 2, 4 

en 5 staan namelijk al in die rij, 6 staat in de kolom, 7 staat in het vak 

2 (V2), en 3 en 8 staan in het betreffende grijze vak (V11). Die 8 is een 

goed voorbeeld van hoe ver de invloed van de extra grijze vakken gaat.

	 Methode A kunt u nu nog vijf keer toepassen: in c6, c8, b9, d6 en 

d7. U ziet hier ook direct dat er meer wegen naar de oplossing leiden: 

het grijze vak had u ook volgens een andere methode deels kunnen 

invullen.
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Solution ritmeester_inleiding_diagram02

b6:9 c6:4 c8:7 b9:8 d6:2 d7:6 i8:6/R e6:5/K h7:2/V13 i4:2/R V1-Rc:-9 V4-K1:-4 c2:-5,8/R{5,8} c3:-5,8/R{5,8} c4:8/V10
c5:5 h4:5/R f9:5/R Rf-V12:-8 i6:8/K g7:8/R f7:1/V13 i7:4 a7:9 a9:4 f8:4/V13 h8:9/V13 e8:3 d9:9 c2:9/V10 c1:1 c3:2
f2:2/R f3:8/V12 e3:1 e2:6 a2:8/R a3:5/R d2:5/R e5:8/R f5:6/R a5:3 a1:6 b4:6 g5:9/K d4:1/V10 f4:9/V12 e4:4 e1:9
g4:3 d5:7 f6:3 f1:7 h6:7 b1:3 b2:7 d1:4 d3:3 g3:7 g9:1 g2:4 h2:1 i2:3 h5:4 h9:3 i5:1 i9:7
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METHODE B
Geen andere plaats voor het cijfer

Afgebeeld staat dezelfde puzzel met daarbij ingevuld de cijfers 

die we hiervoor hebben gevonden. Hoe nu verder? Voor elk 

hokje zijn nog minstens twee mogelijkheden.

	 Een methode die u bij elke puzzel vaak kunt toepassen, is te kijken 

of een bepaald cijfer misschien nog maar op één plaats kan komen in 

een bepaalde rij, kolom of vak. Dit werkt hier bij kolom 6: de enige 

plaats voor een 5 in die kolom is e6, vanwege de 5 in i1 en de 5 in g8 

(grijs vak!)

	 We kunnen deze methode nu nog drie keer toepassen: in rij i kan 

de 6 alleen nog maar in vakje i8, in vak 13 moet de 2 in h7, en in rij i 

resteert voor de 2 hokje i4.
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Solution ritmeester_inleiding_diagram03

i8:6/R e6:5/K h7:2/V13 i4:2/R V1-Rc:-9 V4-K1:-4 c2:-5,8/R{5,8} c3:-5,8/R{5,8} c4:8/V10 c5:5 h4:5/R f9:5/R Rf-V12:-8
i6:8/K g7:8/R f7:1/V13 i7:4 a7:9 a9:4 f8:4/V13 h8:9/V13 e8:3 d9:9 c2:9/V10 c1:1 c3:2 f2:2/R f3:8/V12 e3:1 e2:6
a2:8/R a3:5/R d2:5/R e5:8/R f5:6/R a5:3 a1:6 b4:6 g5:9/K d4:1/V10 f4:9/V12 e4:4 e1:9 g4:3 d5:7 f6:3 f1:7 h6:7
b1:3 b2:7 d1:4 d3:3 g3:7 g9:1 g2:4 h2:1 i2:3 h5:4 h9:3 i5:1 i9:7
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METHODE C
Cijfergroepen

Afgebeeld is dezelfde puzzel, inclusief de cijfers die we met me-

thode B vonden. Dit keer komen we noch met methode A noch 

met methode B verder. In dit stadium kan het handig zijn in 

vakjes die in ‘drukbevolkte’ delen liggen de resterende mogelijkheden 

te schrijven.

	 Doen we dit bij rij c, dan valt op dat zowel in c4 als in c5 alleen nog 

maar een 5 of een 8 kan. Dit betekent dat er geen 5 of 8 in een ander 

vakje in die rij kan komen: zou de 8 bijvoorbeeld in c3 komen, dan zou 

voor zowel c4 als c5 als enige mogelijkheid een 5 overblijven, wat niet 

kan.

	 In c2 en c3 kan dus geen 8 meer komen. Vanwege de 8 in b9 en de 

8 in d8 blijft er nu in het grijze vak 10 maar één plaats over voor een 8, 

namelijk c4. Waaruit volgt dat in c5 een 5 komt.
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Solution ritmeester_inleiding_diagram04

V1-Rc:-9 V4-K1:-4 c2:-5,8/R{5,8} c3:-5,8/R{5,8} c4:8/V10 c5:5 h4:5/R f9:5/R Rf-V12:-8 i6:8/K g7:8/R f7:1/V13 i7:4 a7:9
a9:4 f8:4/V13 h8:9/V13 e8:3 d9:9 c2:9/V10 c1:1 c3:2 f2:2/R f3:8/V12 e3:1 e2:6 a2:8/R a3:5/R d2:5/R e5:8/R f5:6/R
a5:3 a1:6 b4:6 g5:9/K d4:1/V10 f4:9/V12 e4:4 e1:9 g4:3 d5:7 f6:3 f1:7 h6:7 b1:3 b2:7 d1:4 d3:3 g3:7 g9:1
g2:4 h2:1 i2:3 h5:4 h9:3 i5:1 i9:7
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	 Hier ging het om een cijfergroep van twee cijfers: voor twee vakjes 

resteerden twee mogelijke cijfers. Dit is echter uit te breiden naar 

meer cijfers.

	 Stel in a1 kan alleen nog een 5 of 6, in a2 een 6 of 7, in a3 een 7 of 8, 

en in a4 alleen nog maar 5, 6 of 8. Dat betekent dat er voor vier vakjes 

(a1, a2, a3, a4) slechts vier verschillende cijfers beschikbaar zijn (5, 6, 

7, 8). Dit betekent dat er geen 5, 6, 7 of 8 in a5 t/m a9 meer kan komen!

Voordat we een nieuwe methode nodig hebben, kunnen eerst nog twee 

cijfers worden ingevuld: in rij h kan de 5 alleen nog maar in h4, en in 

rij f resteert voor de 5 hokje f9.



METHODE D
Zekere onzekerheden

Het kan helpen wanneer duidelijk is waar een cijfer ongeveer 

moet komen. Bijvoorbeeld, omdat er een 4 staat in kolom 3, 

komt de 4 in vak 7 in g2, h2 of i2. In kolom 2 dus, waaruit volgt 

dat in vak 4 de 4 alleen nog maar ergens in kolom 1 kan komen, dus 

in d1, e1 of f1.

	 Bovenstaande redenering komt vaak voor. Zijn in een vak drie boven 

of naast elkaar gelegen cijfers bekend, ga dan eerst hiernaar op zoek.

	 De grijze vakken kunnen ook hier voor verrassingen zorgen. In 

vak 12 kan een 8 alleen nog komen in f2 en f3, omdat er al een 8 staat 

in h1 en c4. Omdat f2 en f3 beide in rij f liggen, mag er geen 8 komen 

in de andere vakjes in die rij. Anders zou er voor vak 12 geen moge-

lijkheid voor de 8 meer overblijven.

	 Door bovenstaande kan in vak 13 geen 8 meer komen in f6 en f7. 

Er kon al geen 8 komen in f8 en h8 vanwege de 8 in d8, en niet in h6 

door de 8 in h1. Dus blijft g7 als enige plek voor een 8 in vak 13 over!

	 De rest van deze puzzel laten we aan u over.
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Solution ritmeester_inleiding_diagram05

V1-Rc:-9 V4-K1:-4 Rf-V12:-8 i6:8/K g7:8/R f7:1/V13 i7:4 a7:9 a9:4 f8:4/V13 h8:9/V13 e8:3 d9:9 c2:9/V10 c1:1 c3:2
f2:2/R f3:8/V12 e3:1 e2:6 a2:8/R a3:5/R d2:5/R e5:8/R f5:6/R a5:3 a1:6 b4:6 g5:9/K d4:1/V10 f4:9/V12 e4:4 e1:9
g4:3 d5:7 f6:3 f1:7 h6:7 b1:3 b2:7 d1:4 d3:3 g3:7 g9:1 g2:4 h2:1 i2:3 h5:4 h9:3 i5:1 i9:7
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METHODE E
X-wing

Een zeer geavanceerde techniek heet in goed Nederlands de ‘X-

wing’. Hier afgebeeld staat een puzzel die u direct kunt gaan 

oplossen. Het vinden van een ‘beginnetje’ zal echter lastig zijn, 

misschien is het daarom handig eerst onderstaande te lezen...

	 In kolom 4 kan de 7 alleen nog maar in a4 of i4, vanwege de 7’s in 

b2 en f3. In kolom 7 kan de 7 alleen nog maar in a7 of i7, vanwege de 7 

in d8. Als de 7 in kolom 4 in a4 komt, komt hij in kolom 7 in i7. En als 

hij in i4 komt, komt hij in kolom 7 in a4.

	 Trekt u lijnen van a4 naar i7, en van i4 naar a7, dan ontstaat er een 

X, vandaar de naam.

	 Omdat er een 7 komt in ofwel a4 ofwel a7, kan er in de overige 

hokjes in rij a geen 7 meer komen. Omdat er een 7 komt in ofwel i4 

ofwel i7, kan er in de overige hokjes in rij i ook geen 7 meer komen. Er 

komt dus geen 7 in i1, waardoor g1 de enige resterende mogelijkheid 

voor een 7 in die kolom is (ook de enige mogelijkheid in vak 7!).

METhODE E 
X-wing

E en zeer geavanceerde techniek heet in goed Nederlands de ‘X-

wing’. Hier afgebeeld staat een puzzel die u direct kunt gaan op-

lossen. Het vinden van een ‘beginnetje’ zal echter lastig zijn, mis-

schien is het daarom handig eerst onderstaande te lezen...

 In kolom 4 kan de 7 alleen nog maar in a4 of i4, vanwege de 7’s in b2 

en f3. In kolom 7 kan de 7 alleen nog maar in a7 of i7, vanwege de 7 in 

d8. Als de 7 in kolom 4 in a4 komt, komt hij in kolom 7 in i7. En als hij 

in i4 komt, komt hij in kolom 7 in a4.

 Trekt u lijnen van a4 naar i7, en van i4 naar a7, dan ontstaat er een X, 

vandaar de naam.

 Omdat er een 7 komt in ofwel a4 ofwel a7, kan er in de overige hokjes 

in rij a geen 7 meer komen. Omdat er een 7 komt in ofwel i4 ofwel i7, 

kan er in de overige hokjes in rij i ook geen 7 meer komen. Er komt dus 

geen 7 in i1, waardoor g1 de enige resterende mogelijkheid voor een 7 

in die kolom is (ook de enige mogelijkheid in vak 7!).
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Solution ritmeester_inleiding_diagram07

V4-K2:-9 K4-V10:-5 K6-V11:-2 Ra,i:-7/X-wing:a4-i4;a7-i7 g1:7/K h6:7/V13 e5:7/R c9:7/R a7:4 a4:7/R c3:9/R b9:9/R
e2:9/R i7:7/R e7:2/K h8:2/V13 f4:9/V12 i5:9/R i4:2/K g3:2/R h3:5/V12 V7-K2:-3 V12-K2:-3 i6:3/V8 i3:6/R e3:3 b3:4
c6:4/V11 f8:4/V13 d1:4/R i1:1 e1:5 f1:2 i8:5 i9:4 d6:2/R b5:2/R e6:6/K b6:8/K a5:6 c1:8/R a1:3 a8:8 e8:1 e9:8
b8:3 c8:6 c4:3/R f5:8/R h4:6/R f2:1 d2:6 d9:5 d4:1 b4:5 b7:1 c7:5 c5:1 f6:5 f9:6 g6:1 g9:3 h9:1 g2:4 g5:5
h2:3 h5:4
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	 Het ging hier om twee kolommen (4 en 7) met twee mogelijkheden 

die in dezelfde rij liggen (a en i). Uiteraard kan een X-wing ook van 

toepassing zijn wanneer de rijen en kolommen omgedraaid zijn. De 

redenering is zelfs uit te breiden: hij gaat ook op wanneer hetzelfde 

cijfer in drie verschillende kolommen nog maar op twee plaatsen kan, 

als al die mogelijke plaatsen in slechts drie verschillende rijen liggen...



TOT SLOT

De methodes hiervoor zijn voldoende om alle puzzels in dit boek op te 

lossen, inclusief de laatste 50. Voor veel puzzels kunt u met minder toe, 

wat niet weg neemt dat het ontdekken van een X-wing bij een eenvou-

dige puzzel, hoewel niet nodig, toch ook erg leuk kan zijn.

	 Er bestaat nog meer dan hiervoor beschreven. Meer ingenieuze 

methodes, en cijfermatige wetmatigheden die uit de aanwezigheid van 

de vier grijze vlakken volgen. Dit alles laten we echter graag aan u 

over om te ontdekken: er moet nog wel iets te puzzelen over blijven!
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